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I. INTRODUCERE

În data de 31 martie 2015, echipa de experți din partea Platformelor de cooperare a desfășurat misiunea de evaluare a implementării Strategiei Naționale Anticorupție (SNA) 2012-2015 la nivelul Primăriei municipiului Zalău, județul Sălaj. Discuțiile au avut loc la sediul instituţiei evaluate, Piaţa Iulia Maniu nr. 3, Zalău, judeţul Sălaj, începând cu orele 9:00.
Componența echipei de experți a fost următoarea:
· Ștefania Petronela State, manager public, Direcţia Etică, Integritate şi Bună Guvernare, Serviciul Anticorupţie, Ministerul Dezvoltării Regionale și Administrației Publice, reprezentant al platformelor de cooperare a administrației publice locale și centrale;
· Georgeta Dina, consilier, Direcţia Etică, Integritate şi Bună Guvernare, Serviciul Anticorupţie, Ministerul Dezvoltării Regionale și Administrației Publice, reprezentant al platformelor de cooperare a administrației publice locale și centrale;
· Codru Vrabie, Asociația Funky Citizens, reprezentant al platformei de cooperare a societății civile.

Din partea Secretariatului tehnic al SNA din cadrul Ministerului Justiţiei a participat Leonard Brătianu, consilier.

Din partea Primăriei Zalău, într-o primă etapă a discuțiilor, a participat domnul primar Radu Sandu Victor Căpîlnaşiu.
În a doua etapă a misiunii, discuțiile au avut loc în prezența experților desemnați ca responsabili de domeniile ce fac obiectul evaluării:
· doamna Loredana Mureşan, şef serviciu juridic-contencios, responsabil cu aplicarea prevederilor Legii nr. 52/2003 privind transparenţa decizională;
· doamna Claudia Dorina Contraş, consilier juridic, serviciul juridic-contencios, responsabil cu aplicarea prevederilor Legii nr. 544/2001 privind accesul la informaţii de interes public, actualizată;
· doamna Claudia Ardelean, consilier juridic, director, Direcţia Administraţie Publică Locală;
· doamna Rozalia Ghirasin, consilier de etică, responsabil cu implementarea SNA la nivelul instituţiei şi cu implementarea prevederilor Legii nr. 176/2010 privind integritatea în exercitarea funcţiilor şi demnităţilor publice, pentru modificarea şi completarea Legii nr. 144/2007 privind înfiinţarea, organizarea şi funcţionarea Agenţiei Naţionale de Integritate, precum şi pentru modificarea şi completarea altor acte normative;
· doamna Doina Sandu, consilier resurse umane.

A. Aspecte generale privind implementarea S.N.A.
Până la efectuarea misiunii de evaluare tematică, Primăria municipiului Zalău a transmis Secretariatului tehnic al SNA următoarele documente: 
· Declaraţia de aderare la valorile şi principiile SNA;
· Planul sectorial de acţiune privind implementarea SNA;
· Raportare semestrul 1-2012;
· Raportare anuală aferentă anului 2012;
· Raportare semestrul 1-2013;
· Raportare anuală aferentă anului 2013;
· Raportare semestrul 1-2014;
· Chestionar evaluare tematica 2014 (runda a II-a de evaluare).
Primăria municipiului Zalău NU a transmis Secretariatului tehnic al SNA următoarele:
· Raportare anuală aferentă anului 2014.

Resursele alocate pentru cele 3 standarde supuse evaluării, defalcate pentru fiecare dintre acestea, sunt:
· resurse financiare: 
· cod de etică/deontologic/de conduită şi transparenţa decizională – 26092 lei (cursuri de perfecţionare în anul 2013 cu tematica etică, integritate, transparenţă în procesul decizional);
· incompatibilităţi – nespecificat;
· resurse umane:
· cod etic/ deontologic/de conduită, incompatibilităţi şi transparenţa decizională: 61862 lei reprezentând salariile cu cele 3 standarde (cod etic de conduită, incompatibilităţi şi transparenţă în proces decizional);
· resurse materiale (calculatoare, spaţiu pentru desfăşurarea activităţii, acces la internet etc.): persoanele responsabile au calculatoare şi acces la internet.

B. Aspecte generale privind organizarea și funcționarea Primăriei municipiului Zalău 
Potrivit chestionarului tematic și al organigramei primăriei completate și transmise în data de 24.08.2014 către Secretariatul tehnic al SNA, numărul total de poziții/ funcții prevăzute la data de 30.07.2014 era de 277 din care ocupate 223 poziții, 54 poziţii vacante şi 3 funcţii de demnitate publică.

Organigrama şi statul de funcţii cuprinde:
Structuri subordonate
Consiliul Local al municipiului Zalău are în subordine următoarele structuri:
1. Societatea “Transurbis” S.A. Zalău;
2. Societatea “Citadin” Zalău S.R.L.;
3. Direcţia Generală Administraţia Domeniului Public;
4. Poliţia Locală Zalău;
5. Direcţia de Asistenţă Socială Comunitară Zalău;
6. Casa Municipală de Cultură Zalău;
7. Direcţia Publică Comunitară de Evidenţă Persoane;
8. Societatea Uzina Electrică Zalău S.A.

Numărul total de poziţii/ funcţii prevăzute în statul instituţiei este de 277 din care:
· Nr. poziţii ocupate (la data de 30.07.2014)     223
· Nr. poziţii vacante (la data de 30.07.2014)       54
· Nr. funcţii de demnitate publică                          3
· Nr. funcţii de conducere                                    27 
· Nr. femei în funcţii de conducere                      13
· Nr. bărbaţi în funcţii de conducere                    14
· Nr. funcţii de execuţie                                      196
· Nr. femei în funcţii de execuţie                        127
· Nr. bărbaţi în funcţii de execuţie                        69
II. DESCRIEREA SITUAȚIEI 
Conform programului, temele de evaluare ce au făcut obiectul discuției au fost: 
· cod de etică/ deontologic/ de conduită; 
· incompatibilități; 
· transparența în procesul decizional.

A. COD ETIC/ DEONTOLOGIC/ DE CONDUITĂ
Conform celor declarate de reprezentanții instituției prin completarea chestionarului tematic, rezultă următoarele:
· În instituţie a fost adoptat prin dispoziţia primarului Codul de etică al funcţionarului public din cadrul Primăriei municipiului Zalău;
· Codul de etică al funcţionarului public din cadrul Primăriei municipiului Zalău stabileşte obligaţii pentru personalul care îşi desfăşoară activitatea în cadrul instituţiei, formulează principii fundamentale şi defineşte obiective care trebuie respectate de către toţi funcţionarii publici, în vederea creşterii încrederii în instituţiile statului şi a prestigiului acestora în rândul publicului;
· Conform prevederilor art. 21 din Legea nr. 7/2004 privind codul de conduită a funcționarilor publici a fost desemnat prin dispoziţia primarului municipiului Zalău un angajat pentru acordarea de consultanță și asistență și monitorizarea aplicării normelor de etică/ deontologice/ de conduită;
· Fişa postului nr. 274/ 2013 pentru funcţionarul public care exercită atribuţii de consiliere etică a fost completată cu următoarea atribuţie: „este responsabilă cu aplicarea Legii nr. 7/2004 privind codul de conduită a funcţionarilor publici cu modificările ulterioare”;
· Persoana desemnată a acordat consultanţă şi asistenţă angajaţilor instituţiei cu privire la respectarea normelor de etică/ deontologice/ de conduită, a monitorizat aplicarea prevederilor codului de etică, a întocmit rapoarte regulate privind respectarea normelor de etică de către funcţionarii din cadrul instituţiei, a inclus în Planul anual de perfecţionare a funcţionarilor publici cursuri cu tematica etică, integritate;
· Cele mai frecvente încălcări ale normelor de conduită se referă la: neîndeplinirea necorespunzătoare a sarcinilor de serviciu, nerespectarea programului de lucru în teren, neglijenţa în serviciu, comportament neadecvat în relaţiile de serviciu, prezentarea la serviciu în stare necorespunzătoare şi imposibilitatea de a-şi duce la îndeplinire sarcinile de serviciu;
· Codul de conduită al funcţionarilor publici din cadrul Primăriei municipiului Zalău a fost adus la cunoştinţa salariaţilor prin afişare pe site-ul instituţiei precum şi în format electronic în reţeaua internă a instituţiei;
· Comisia de Disciplină a adoptat următoarele măsuri în cazurile de abateri disciplinare: mustrare scrisă, retrogradarea în funcţia publică, diminuarea drepturilor salariale;
· Nu au fost cazuri de sesizări ale organelor de urmărire penală;
· Angajații instituției, precum și persoana desemnată în aplicarea Codului de conduită, au participat la cursuri de perfecţionare cu tematica etică, integritate şi transparenţă decizională;
· Potrivit chestionarului tematic la nivelul instituţiei nu există un instrument pentru evaluarea gradului de cunoaştere a normelor de etică/ deontologie/ conduită de către personalul din cadrul instituţiei, dar gradul de cunoaştere de către personal a standardelor de conduită a fost evaluat ca fiind mediu;
· În cadrul instituţiei există posibilitatea sesizării anonime în scris, de către orice persoană din afara instituţiei (persoane fizice sau juridice), a încălcării codului de etică/ deontologic/ de conduită.


B.  INCOMPATIBILITĂȚI
Conform celor declarate de reprezentanții instituției prin completarea chestionarului tematic, rezultă următoarele:
· Primăria municipiului Zalău a adoptat proceduri interne privind prevenirea şi gestionarea situaţiilor de incompatibilitate. Aceste proceduri reglementează modul de prevenire şi soluţionare a conflictelor de interese, respectiv a situaţiilor de incompatibilitate ce pot apărea în procedurile de atribuire a contractelor de achiziţie publică, concesiuni, alte contracte. Aceste proceduri se aplică primarului, viceprimarilor, consilierilor locali, funcţionari publici de conducere şi de execuţie din cadrul Primăriei municipiului Zalău, Direcţiei Publice Comunitare de Evidenţă a Persoanelor;
· Agenția Națională de Integritate (ANI) a emis rapoarte de evaluare pentru unii aleşi locali din cadrul Primăriei municipiului Zalău prin care constată încălcarea regimului juridic al incompatibilităților; nu au fost luate măsuri administrative cu privire la personale amintite anterior, deoarece rapoartele de evaluare nu sunt definitive;
· Au fost luate măsuri administrative pentru înlăturarea cauzelor care au favorizat încălcarea normelor privind incompatibilitățile (s-au făcut cunoscute prevederile legale);
· Canale de comunicare internă, în cazul în care un angajat dorește să sesizeze o situație de incompatibilitate: „comunicare în scris şi soluţionare în scris ”;
· Personalul din cadrul instituției a participat la sesiuni de informare din cadrul Campaniei regionale de conştientizare în vederea prevenirii situaţiilor de incompatibilitate, conflicte de interese, nereguli şi fraudă organizate de Ministerul Fondurilor Europene.

C.  TRANSPARENȚA ÎN PROCESUL DECIZIONAL
Conform celor declarate de reprezentanții instituției prin completarea chestionarului tematic, rezultă următoarele:
· Până la data primirii chestionarului tematic de evaluare, în instituție s-au pus în aplicare prevederile Legii nr. 52/2003 privind transparenţa decizională în administraţia publică și au fost avute în vedere atât prevederile Legii nr. 52/2003 până la modificarea prin Legea nr. 281 din 31 octombrie 2013, cât și cele în vigoare în prezent, ulterior modificării și republicării;
· Pe site-ul instituției există o secţiune dedicată domeniului transparenţei decizionale: www.zalausj.ro/ro/transparenta.htm;
· În cadrul procedurilor de elaborare a proiectelor de acte normative, au fost publicate anunțurile pe site-ul propriu, prin afișare la sediul instituției şi prin transmitere către mass-media;
· În cadrul instituției a fost desemnată o persoană responsabilă pentru relația cu societatea civilă în cadrul proiectelor de acte normative supuse dezbaterii, conform art. 7 alin. (7) din Legea nr. 52/2003. Proiectele exemplificate sunt:
· Proiect de hotărâre privind aprobarea bugetului pe anul 2014;
· Proiect de hotărâre privind aprobarea Regulamentului de organizare a păşunatului precum şi exploatarea pajiştilor şi păşunilor aflate în proprietatea/ administrarea municipiului Zalău, a Caietului de sarcini şi a închirierii prin licitaţie publică deschisă a păşunilor Druia Stâna şi Dealul Mare Ortelec;
· Proiect de hotărâre privind aprobarea Planului Urbanistic de Detaliu „Amplasare monument de for public inchinat memoriei eroilor revoluției din 1989”;
· Au fost întocmite minutele ședințelor publice și au fost afișate la sediul instituției și pe site-ul propriu;
· Mass-media a avut acces a şedinţele publice pentru dezbaterea proiectelor publice;
· Referitor la anunțurile privind promovarea în procedură de transparență a actelor normative elaborate de către instituție, conform celor declarate în chestionar:
· Au fost aduse la cunoștința publicului cu cel puțin 30 de zile înainte de supunerea spre analiză, avizare și adoptare;
· Au cuprins o expunere de motive, o notă de fundamentare sau un referat de aprobare, precum şi un studiu de impact, după caz, privind necesitatea adoptării actului normativ propus;
· S-a indicat un termen limită pentru primirea de propuneri, sugestii, opinii;
· S-a transmis locul și modalitatea prin care cei interesați au putut transmite în scris propuneri, sugestii, opinii cu valoare de recomandare;
· S-au organizat întâlniri în care s-au dezbătut public proiecte de acte normative;
· Au fost redactate minutele dezbaterilor publice;
· S-au publicat pe pagina de internet seturile de date/ statisticile la care se face referire în instrumentele de prezentare și motivare și în proiectul de act normativ;
· S-au publicat pe pagina de internet, în format deschis, seturile de date/ statisticile la care se face referire în instrumentele de prezentare şi motivare şi în proiectul de act normativ;
· S-a justificat în scris nepreluarea recomandărilor formulate şi înaintate în scris ori verbal de cetăţeni şi asociaţiile legal constituite ale acestora;
· Au existat situații în care instituția a promovat proiecte de acte normative în procedură de urgență, făcându-se aplicarea art. 6 alin. (9) din Legea nr. 52/2003 privind transparența decizională în administrația publică până în decembrie 2013, sau art. 7 alin. (13) din Legea nr.52/2003, republicată, după caz: H.C.L.                            nr. 22/25.02.2013 de ajustare a preţurilor locale pentru producţia energiei termice produsă sub formă de apă fierbinte (supraîncălzită) şi a apei demineralizate de către S.C. Uzina Electrică Zalău SA precum şi majoritatea subvenţiei pentru energia termică destinată populaţiei;
· Conform chestionarului de evaluare, raportul pe anul 2013 privind transparenţa decizională a fost afişat pe site-ul instituţiei şi la sediul propriu;
· Nu au fost înregistrate sesizări de la persoane care au considerat că dreptul lor de participare la procesul de elaborare a actelor normative a fost încălcat.

III. PRINCIPALELE CONSTATĂRI
Discuțiile echipei de experti au avut ca interlocutori specialiștii responsabili pe domeniile ce fac obiectul evaluării, acestea venind să probeze modul de înțelegere și aplicare a prevederilor legale pe fiecare secțiune în parte. Astfel, o primă constatare constă în faptul că, la nivelul instituției, sunt respectate prevederile legislației în sensul numirii responsabililor de activitățile evaluate.
Conform discuţiei cu persoana desemnată pe domeniul sistemului de control intern/ managerial, stadiul implementării standardelor de etică este următorul:
1 Standardul 1 Etică, integritate este implementat;
2 Standardul 4 Funcţii sensibile este implementat;
3 Standardul 11 Managementul riscurilor este implementat;
4 Standardul 16 Semnalarea neregularităţilor este implementat.
La nivelul instituţiei există un grup de lucru pentru implementarea sistemului de control intern/ managerial care este responsabil de centralizarea datelor de la subordonatele instituţiei şi realizarea raportărilor către Ministerul Finanţelor Publice. Grupul de lucru a fost constituit ca urmare a Dispoziției primarului nr.1627/2013.
A fost instituit inventarul funcțiilor sensibile (cea mai sensibilă funcție a fost identificată ca fiind cea a primarului; alte funcții sensibile sunt cele ale șefilor de compartimente) și au fost elaborate proceduri operaționale și de sistem pentru reglementarea unor anumite situații sensibile. De asemenea, cea mai mare parte a activităților desfășurate în cadrul instituției au fost procedurate. 

A. COD ETIC/ DEONTOLOGIC/ DE CONDUITĂ
Competențele consilierilor de etică sunt împărțite în două mari categorii: consilierea de etică şi monitorizarea normelor de conduită, potrivit art. 21 din Legea nr. 7/2004 privind Codul de conduită al funcționarilor publici, republicată. Activitatea se materializează în rapoarte trimestriale privind respectarea normelor de conduită care trebuie să îndeplinească condițiile de publicitate prevăzute de lege.
Astfel, evaluarea a avut ca obiectiv gradul de înțelegere şi de aplicare a prevederilor legii de către consilierul de etică numit prin act administrativ al primarului municipiului Zalău.
Persoana desemnată la nivelul instituției, în conformitate cu prevederile art. 21 alin. (1) din Legea nr. 7/2004, cu atribuții de consilier de etică, și-a prezentat punctul de vedere în legătură cu modalitatea în care a înțeles să își exercite atribuțiile prevăzute de lege.
Consilier de etică în cadrul Primăriei municipiului Zalău este doamna Rozalia Ghirasin. Numirea a avut loc prin Dispoziţia primarului nr. 3038 din 24.09.2010 privind desemnarea consilierului de etică. Fișa de post conține atribuțiile specifice îndeplinirii acestor obligații legale în conformitate cu prevederile art. 21 alin. (3) din Legea nr. 7/2004. Selectarea pentru exercitarea acestor atribuții a avut la bază, conform celor declarate de reprezentanții instituției, integritatea şi seriozitatea de care a dat dovadă doamna Ghirasin în cei cinci ani de când lucrează în instituţie. 
La data efectuării vizitei de evaluare, la nivelul Primăriei municipiului Zalău exista un document propriu care să reglementeze normele de conduită ale personalului instituției, denumit „Codul de etică al funcționarului public din cadrul primăriei municipiului Zalău”. Codul a fost aprobat prin dispoziția primarului nr. 326 din 22.02.2012.  Elaborarea/ redactarea acestuia s-a realizat închis, fără consultarea colegilor, fără inventarierea problemelor, fără o analiză a culturii organizaționale.
Astfel, documentul a fost elaborat de către consilierul de etică şi diseminat, dupa aprobare, angajaţilor primăriei pe bază de semnătură de luare la cunoştinţă și prin Intranetul instituţiei, fiind totodată postat şi pe website-ul instituţiei. Codul de etică se referă doar la funcţionarii publici, nu şi la personalul contractual.
Consilierul de etică realizează informări pe diverse teme ce ţin de normele de etică/ conduită (ex. popularizarea consilierului de etică în instituţie, diseminarea prevederilor din Codul de conduită etc.). 
Doamna Rozalia Ghiraşin a afirmat faptul că de la numirea în funcţia de consilier de etică şi până la momentul vizitei de evaluare nu a fost abordată însă de către colegi pentru a i se solicita sfatul pe eventuale dileme etice. Nu există proceduri pentru situațiile tipice de probleme de etică, pentru că nu există o situație/ un inventar al celor mai frecvente sau celor mai problematice situaţii. În eventualitatea apariției unor asemenea probleme și pentru clarificarea acestora, consilierul de etică a menţionat faptul că angajații instuţiei preferă să apeleze la alți colegi din direcţiile de specialitate din instituţie pentru sprijin.
Doamna consilier de etică a mai menţionat faptul că ar trebui o popularizare mai mare a consilierilor de etică în instituţiile publice şi că este necesară întărirea rolului acestora.
Se constată faptul că primăria nu a luat act de recomandarea Agenţiei Naţionale a Funcţionarilor Publici (ANFP) şi nu a avut în vedere ca persoana desemnată cu partea de consiliere etică să nu facă parte şi din Comisia de Disciplină a instituţiei. Consilierul de etică desemnat la nivelul Primăriei municipiului Zalău este membru supleant în Comisia de Disciplină a instituţiei; de asemenea, este responsabil și cu aplicarea prevederilor Legii nr. 176/2010 privind integritatea în exercitarea funcţiilor şi demnităţilor publice, pentru modificarea şi completarea Legii nr. 144/2007 privind înfiinţarea, organizarea şi funcţionarea Agenţiei Naţionale de Integritate, precum şi pentru modificarea şi completarea altor acte normative.
Consilierul de etică a afirmat că ține legătura cu o persoană de contact din cadrul ANFP cu care are o colaborare foarte bună. În trimestrul IV al anului 2014 au fost raportate către ANFP 0 (zero) cazuri de abateri disciplinare.
Persoana desemnată îşi desfăşoară activitatea într-un birou împreună cu alţi funcţionari publici, neputându-se asigura confidenţialitatea unor eventuale consilieri pe teme de etică. 

B.  INCOMPATIBILITĂȚI
Pe tematica „Incompatibilităţi”, discuția s-a purtat tot cu doamna Rozalia Ghiraşin, persoana responsabilă de implementarea prevederilor legale privind declarațiile de avere și de interese pentru funcţionarii publici din cadrul Primăriei municipiului Zalău. Astfel, prin Dispoziţia primarului nr. 3039/ 2010, doamna Rozalia Ghiraşin a fost desemnată cu atribuţii în asigurarea implementării prevederilor legale privind declaraţiile de avere şi de interese ale funcţionarilor publici din aparatul de specialitate al primarului municipiului Zalău, precum şi ale consilierilor locali.
Doamna Ghiraşin are înscrise în fișa postului atribuțiile de persoană responsabilă cu implementarea dispozițiilor legale privind declarațiile de avere și de interese și colaborează în această activitate cu funcționarii publici/ consilierii locali din cadrul instituţiei.
Cu referire la regimul declarării averii și a intereselor, persoana responsabilă cu implementarea prevederilor legale privitoare la declaraţiile de avere şi de interese își cunoaşte atribuțiile în această calitate, dar și faptul că se află în subordonare directă a primarului, sub acest aspect.
La nivelul Primăriei municipiului Zalău nu a fost elaborată o procedură operațională sau de sistem în legătură cu depunerea declaraţiilor de avere şi interese. 
Persoana responsabilă cu implementarea prevederilor legale referitoare la declarațiile de avere și de interese păstrează evidența declarațiilor depuse în conformitate cu H.G. nr. 175/2008 privind stabilirea modelelor registrului declaraţiilor de avere şi registrului declaraţiilor de interese şi oferă tuturor angajaţilor dovadă de depunere a declaraţiilor. Nu a fost întreprinsă nicio acțiune internă în sensul conștientizării cauzelor și efectelor legate de incompatibilități, conflicte de interese, nevoia procedurii de abținere. Totodată nu există o formă de monitorizare internă proactivă, cu scopul evitării/ prevenirii unor situații conflictuale. 
În Codul de etică al Primăriei municipiului Zalău se face referire la incompatibilităţile/ conflicte de interese privind funcţionarii publici.
În ceea ce priveşte activitatea consilierilor locali, persoana desemnată a afirmat că au fost cazuri de abţineri a consilierilor locali în cadrul şedinţelor Consiliului Local, fără părăsirea sălii, iar că abţinerile se menţionează în procesul verbal. 
Reprezentanţii instituţiei au afirmat că există o procedură de abţinere, pentru evitarea conflictelor de interese, în materia achiziţiilor publice.
Conform celor declarate de reprezentanții primăriei, nu sunt situații de subordonare directă în cadrul serviciilor instituției, între soți sau între rude, în cazul funcționarilor publici.
Persoana desemnată nu au participat la cursuri de formare în domeniu dar a afirmat că îşi dorește să participe pe viitor la perfecţionări de acest gen.
Agenția Națională de Integritate a fost sesizată/s-a sesizat Rugăm reprezentanții instituției evaluate să completeze/ modifice/ detalieze acest subiect, inclusiv cu soluțiile dispuse/ stadiul evaluarii, dupa caz.
 din oficiu cu privire la încălcarea regimului incompatibilităților în următoarele situații:
· Primarul a făcut parte din AGA a două societăți comerciale...
· Doi viceprimari......

C.  TRANSPARENȚA ÎN PROCESUL DECIZIONAL
Discuțiile s-au purtat cu persoana desemnată, în temeiul prevederilor art. 7 alin. (7) din Legea nr. 52/2003 privind transparența decizională în administrația publică, republicată, cu modificările și completările ulterioare, și au pus accentul pe identificarea bunelor practici din activitate dar și pe identificarea modalităților defectuoase de interpretare și aplicare a legii.
Responsabil cu respectarea prevederilor Legii nr. 52/2003 este doamna Loredana Mureşan – director al Direcţiei Administraţie Publică Locală.
La nivelul Primăriei municipiului Zalău, doar aproximativ 10 din cele circa 300 de H.C.L. au fost supuse procedurii de participare a publicului la elaborarea actelor normative din Legea nr. 52/2003 privind transparența decizională în administrația publică.
Conform celor declarate, proiectele de acte normative se transmit către mass-media spre consultare şi se publică pe website-ul instituţiei, respectând termenul legal.
Persoana responsabilă a afirmat că se organizează dezbateri publice. Cetăţenii participă activ la acestea. Presa participă la şedinţele Consiliului Local Zalău. Actele normative care sunt puse în dezbatere publică sunt, în mod obișnuit, cele care au proceduri speciale de transparență prevăzute în legile specifice cum ar fi: legislația de mediu, urbanism, legislația finanțelor publice locale. 
Reprezentanţii instituţiei au afirmat că au fost situaţii când s-au primit sesizări anonime la Centrul de relaţii cu publicul, la căsuţa poştală de la intrarea în instituţie, precum şi prin intermediul TelVerde non-stop, pus la dispoziţie de instituţie. Aceste sesizări anonime sunt analizate de către instituţie şi se încearcă găsirea unor soluţii la problemele semnalate. Existența acestor practici în domeniul transparenței și comunicării cu cetățeanul poate fi considerată exemplu pozitiv.
Rapoartele de activitate privind implementarea Legii nr. 52/2003 se publică pe website-ul instituţiei. 
La nivelul instituţiei au fost situații (3 în anul 2014) care au impus folosirea procedurii de urgență prevăzută de art. 7 pct. (13) din Legea nr. 52/2003 privind transparența decizională în administrația publică, republicată, cu modificările și completările ulterioare, care permite adoptarea unui document fără îndeplinirea obligațiilor de publicitate (ex. alocarea de fonduri pentru plata salariilor în învăţământ etc.). 

Nu s-au înregistrat plângeri în instanţă privind încălcarea prevederilor Legii nr. 52/2003 de către instituţie.


IV. CONCLUZII ŞI RECOMANDĂRI 
Recomandări generale:
· Utilizarea Ghidului pentru dezvoltarea planurilor sectoriale de acțiune pentru implementarea SNA 2012-2015 la nivelul administraţiei publice locale, instrument de lucru disponibil pe site-ul Ministerului Dezvoltării Regionale și Administrației Publice la secțiunea Integritate și bună guvernare (http://www.mdrap.ro/-5197/-1878/-7889/-2740);
· Continuarea implementării Metodologiei de identificare a riscurilor și vulnerabilităților la corupție pentru autoritățile administrației publice locale, instrument de lucru disponibil pe site-ul Ministerului Dezvoltării Regionale și Administrației Publice la secțiunea Integritate și bună guvernare (http://www.mdrap.ro/-5197/-1878/-7889/-1235);
· Accelerarea implementării sistemului de control intern/ managerial la nivelul instituţiei, cu respectarea și raportarea stadiului privind standardele reglementate prin Ordinul ministrului finanţelor publice nr. 946/2005 pentru aprobarea Codului controlului intern/managerial, cuprinzând standardele de control intern/managerial la entitățile publice și pentru dezvoltarea sistemelor de control intern/managerial şi elaborarea unor proceduri specifice (de exemplu: procedură privind depunerea declaraţiilor de avere/ interese, procedură privind pantouflage-ul, procedură privind conflictele de interese și incompatibilitățile etc.);

· Programul Operaţional Capacitate Administrativă (POCA) 2014 - 2020, gestionat de către Ministerul Dezvoltării Regionale şi Administraţiei Publice în calitate de Autoritate de Management finanțează proiecte care privesc printre altele: creșterea transparenței în administrația publică, mecanisme administrative (audit, control, control managerial intern), capacitate administrativă de a preveni și a reduce corupția, educație anticorupție etc. Printre beneficiarii  eligibili se numără și autoritățile administrațiilor publice locale.                       
Surse suplimentare de informare: http://www.fonduriadministratie.ro/versiunea-oficiala-a-programului-operational-capacitate-administrativa/

Recomandări specifice:
A. COD ETIC/ DEONTOLOGIC/ DE CONDUITĂ

1. Aplicarea periodică a chestionarelor de autoevaluare pentru angajaţii primăriei în vederea identificării gradului de cunoaştere a normelor etice/ deontologice/ de conduită;
2. Transmiterea unor note de informare periodice către angajaţii instituţiei în vederea promovării consilierului de etică şi a rolului acestuia la nivelul instituţiei;
3. Asigurarea unui spaţiu adecvat consilierului de etică în vederea susţinerii sesiunilor de consiliere cu angajaţii instituţiei, în condiții de deplină confidențialitate;
4. Asigurarea fondurilor necesare pentru formarea profesională a consilierului de etică şi asigurarea informării periodice a angajaților cu privire la prevederile legale în vigoare în acest domeniu.
B.  INCOMPATIBILITĂȚI
1. Responsabilii desemnaţi cu gestionarea declarațiilor de avere și interese să aibă un rol activ în verificarea informațiilor prin consultarea declarațiilor anterioare sau altor surse disponibile, pentru a preveni posibile erori; 
2. Asigurarea fondurilor necesare pentru formarea profesională a responsabililor în materia declarațiilor de avere și interese și asigurarea informării periodice a angajaților cu privire la prevederile legale în vigoare în acest domeniu;
3. Instituirea unui mecanism de monitorizare a respectării obligației de depunere a declarațiilor de avere și interese. Acest mecanism de avertizare timpurie va putea evidenția automat persoanele care au obligația depunerii, nedepunerii declarațiilor în cazul numirilor/ încetărilor în exercitarea funcției publice sau posibile conflicte de interese în cazul comisiilor de concurs, depășirea termenelor, transmiterea documentelor către Agenția Națională de Integritate etc. Se poate avea în vedere, ca exemplu de bună practică, corelarea programelor informatice de resurse umane cu prevederile specifice din legislația declarațiilor de avere și interese;
4. Adoptarea unei proceduri interne privind prevenirea și gestionarea situațiilor de incompatibilitate și a conflictelor de interese.
C.  TRANSPARENȚA ÎN PROCESUL DECIZIONAL
1. Elaborarea și actualizarea permanentă pe site-ul instituției a unei liste de întrebări și răspunsuri frecvente pentru a se evita situațiile de supraîncărcare cu solicitări identice;
2. Asigurarea participării la activitățile de instruire profesională a persoanei responsabile de aplicarea Legii nr. 52/2003 privind transparența decizională în administrația publică;
3. Instituirea bunei practici referitoare la menținerea unei evidențe (sub formă de registru) a propunerilor, sugestiilor sau a opiniilor cu privire la proiectele de acte normative supuse dezbaterii publice;
4. Publicarea în format deschis a informațiilor/documentelor astfel încât să fie utilizate în mod liber, reutilizate și redistribuite de către persoane interesate.
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